

「留守」大陸台胞忙碌中感受年味

春節不打烊

台菜續飄香



▲台青陳韻如在成都開設奶茶店，春節期間照常營業。中新社

台青創新「熊貓奶茶」泡出名堂

【大公報訊】據中新社報道：台灣青年陳韻如一如往常來到位於成都市郫都區的奶茶店，開始準備一天的食材。「今年春節我們不關店，就是要趁這段時間增加曝光。」製作茶凍的間隙，她解釋不回台過年的緣由。

今年31歲的陳韻如大學畢業後就來大陸闖蕩，先後去過廈門、泉州、深圳、廣州、桂林、南寧等多個城市。2019年，她看準大陸西南的發展機會，來成都創業。

台灣奶茶融合四川元素

「台灣青年要在大陸扎根，先要深度了解一個地方。」笑稱「在社會上嗆過水」的陳韻如，有著自己的「生意經」。她來成都後首站到訪成都市規劃館，了解發展方向，「這是大陸很特別的一個地方，每個城市都有自己的規劃館」。

作為世界美食之都，成都很重視餐飲服務業發展。看到這一點並考察市場後，陳韻如入駐亞台青（成都）海峽青年創業園，開創了台灣奶茶品牌「紫氣茶來」。藉着成渝地區雙城經濟圈建設的東風，她還將奶茶店開到了重慶。

進入奶茶行業，陳韻如有自己的底氣——台灣奶茶行業發達，自己家在新

北經營一家茶園。她將四川元素與台灣奶茶融合，原材料來自台灣，製作純正的台灣風味手工奶茶，讓成都人感受台灣飲食文化。

「他們的奶茶真的跟其他店不一樣，在成都喝到純正的台灣味道，很開心。」捧着一杯「熊貓duai duai奶茶」，成都市民蕭雨說，雖沒去過台灣，但有機會一定會去，「到台北夜市嘗小吃喝奶茶」。

許多來奶茶店的顧客，都會被這款「熊貓duai duai奶茶」吸引。陳韻如特意解釋，「duai」是台灣發音，意為「Q彈」，這款奶茶將黑色茶凍做成大熊貓的模樣，配上白色牛奶，「口感豐富，又有趣味」。

在成都開奶茶店這幾年，每次回台灣，陳韻如都會向親朋好友介紹大陸的真實情況。「通過我的奶茶生意，讓大家了解真實的大陸。」在她看來，這樣才能真正幫助到有想法的台灣年輕人，去找到真正適合發展的市場。



▲春節期間，不少在大陸從事餐飲業的台胞照常營業。網絡圖片

【大公報訊】據中新社報道：「這是我在大陸過的第十個春節。」1月25日，在浙江省寧波市象山縣石浦漁港古城的拓遠甜品店內，來自台灣的「美食達人」陳思遠正忙着切紅薯，「這些紅薯要用來製作糕點，春節期間購買的人比較多，正在趕工。」春節不打烊是不少「留守」大陸的台胞的別樣過節方式。來自台灣的「梁家院」創始人梁宸郡在春節期間也照常開業，連日來都忙着準備充滿家鄉味的「台菜」，大受食客歡迎。



▲台式菜餚在大陸頗受歡迎。圖為台式烤腸。

當日，陳思遠的店座無虛席，還有些許客人正在店外排隊等候，每桌客人不約而同地點了雪花冰和脆皮泡芙。「脆皮泡芙是我們的主打甜品。」據陳思遠介紹，在改良甜品配方後，其口感得到了當地人的認可，「縣城裏擁有很多回頭客，他們是我事業發展的重要客源。」

春節是商家黃金時段

2012年4月，陳思遠和父親陳振東瞄準大陸甜品市場，開啟了創業之路——製作原汁原味的台灣奶茶和甜品。

在父親退休後，陳思遠便扎根在這座小鎮，在這條古街巷中製作甜品，迎接四方來客。

「對我們這個行業而言，春節是最好的時節。」在商言商，陳思遠直言春節是任何一個商家都不想放棄的黃金時間段。

「鄂A」「蘇B」「粵A」……這個春節，行走在漁港馬路上，陳思遠發現自新冠病毒感染實施「乙類乙管」後，外地車牌又多了，「小鎮的人氣回來了，在工作中感受到了春節客流量的提高，甜蜜的煩惱又來了。」

春節假期無疑為這條古城老街帶來了諸多客流，從下午到晚上，陳思遠的

甜品店也跟隨老街的節奏忙碌起來。

同樣忙碌的場景也出現在寧波市海曙區的梁家院內。

來自台灣的梁家院創始人梁宸郡正忙着準備充滿家鄉味的「台菜」。

梁宸郡於2007年來到大陸。大學時就讀室內設計和餐飲管理專業的她，選擇「台菜」作為創業的突破口，將台灣美食「搬」到大陸，創立了「梁家院」戶外燒烤和台式私房菜。

創新菜吸引食客前來

如今，除了原汁原味的台菜外，梁宸郡還將甬菜與台菜融合，推出創新菜，這也打開了梁家院的市場，吸引了諸多食客慕名前來。

「越是忙碌，越感到充實。」喜愛熱鬧的梁宸郡表示，春節期間也有不少台灣朋友訂餐，「春節是團圓的日子，部分在大陸過春節的朋友想吃家鄉菜，就提前來這邊預訂。」

與此同時，在寧波市奉化區溪口鎮的台灣風味小吃店，台青曹翊展正忙着招呼客人。這是在他大陸創辦的第四家門店，也是第一家集台灣小吃於一體的複合店。除了楊梅酥外，店內還有台灣鹽酥雞、台灣夜市火焰骰子牛、紅豆餅車輪餅等「台式」美食。

審視當下，不同於民眾的「休假模式」，在忙碌中感受生活氣息，成了不少「登陸」台胞的「春節模式」。

台島櫻花盛開 民眾賞櫻迎春

【大公報訊】據中央社報道：農曆春節期間走春，台灣地區新北市淡水天元宮櫻花綻放，吸引賞櫻人潮。新北市政府表示，民眾不妨趁着連假，帶著大小朋友一起到天元宮祈福、賞花及追櫻，享受粉系浪漫並感受大自然之美。

新北市長侯友宜當天到淡水無極天元宮參拜及賞櫻走春，還發送紅包給遊客，場面熱鬧。

新北市政府綠美化環境景觀處表示，天元宮的「天山三色櫻」是由「台灣山櫻」與日本「寒櫻」嫁接的品種，開花時不同深淺粉紅交織而成的花景，富有層次感也十分美麗。



▲新北市淡水天元宮的櫻花盛開，吸引遊人。中央社

民進黨「看守內閣」難有作為

隔海觀瀾 朱穗怡

台灣地區終於結束一個星期的「無政府狀態」。民進黨當局行政機構負責人蘇貞昌在春節前夕已表示率領行政機構全體人員「總辭」，但民進黨當局領導人蔡英文當時卻找不到合適人選接替蘇貞昌的位置，導致春節期間島內陷入「無政府狀態」。如今由曾任民進黨當局副領導人的陳建仁接掌行政機構負責人一職，其實是意料之中的事，而他「千呼萬喚始出來」，也凸顯了民進黨無人可用的尷尬處境。島內政壇對蔡英文此項人事安排更是一片噓聲，認為陳建仁缺乏政治敏感性、缺少政治管理歷練，難以勝任行政機構之首，不過是蔡英文的「扯線木偶」，在其剩下的一年任期內充當「看守內閣」的角色，難有作為。

民進黨在去年11月「九合一」地方選舉中大敗，按慣例，兼任民進黨主席的民進黨當局領導人蔡英文當時已辭去黨魁以示負責，而蘇貞昌當時作為當局行政機構負責人也應辭職，但他卻戀棧不走，引發爭議。當時已傳出蔡英文屬意昔日的副手陳建仁接替蘇貞昌。也許有人不解，為何蔡英文如此「青睞」陳建仁？一方面，固然是因為兩人過去的淵源，使陳建仁深得蔡英文信任；另一方面，民進黨「中生代」政治明星先後「陣亡」，難以擔當重任。早在民進黨陳水扁執政時期，蔡英文曾任行政機構副負責人，陳建仁當時則是「國科會主委」，兩人已是相識。陳建仁任內推動「國

發基金」投資生技新藥產業，是促成設立宇昌公司的重要推手。2012年大選，蔡英文因涉及「宇昌案」而被指責，陳建仁當時參與連署替蔡英文辯護。2016年大選，蔡英文選擇學者出身、作風溫和的陳建仁作為競選搭檔，以吸引中間選民。勝選後，陳建仁便成為副領導人，唯蔡英文馬首是瞻，深得蔡英文歡心。然而，副領導人與行政機構負責人是完全不同的兩個角色。副領導人必須內斂低調、默默無聞，因此有無能並不重要，重要的是不能搶了領導人的風頭。而民進黨當局行政機構負責人好比是「大內總管」，要有振臂一呼的魄力和協商斡旋的本事，但陳建仁在民進黨內無聲望、無人脈、無資歷，如何號召黨內如狼似虎的各路人馬？如何處理錯綜複雜的政治生態？但外界對蘇貞昌團隊不滿的聲音越來越大，蔡英文若再不「棄蘇」，難平民怨。

陳建仁「脫穎而出」，除了因為是蔡英文心腹，更因為民進黨內資深深厚的「中生代」醜聞纏身，難當大任。前桃園市長鄭文燦去年被揭發抄襲論文，後被台大撤銷碩士學位。試問這樣一個誠信破產的人如何能成為全台公務員的表率？至於前台中市長林佳龍，繼2018年台中市市長選舉敗選後，2022年新北市市長選舉又落敗，這樣一個不獲民意支持的人能當行政機構負責人嗎？民進黨人才匱乏，陳建仁被「拉夫上陣」。台灣民眾對這所謂「新內閣」還是不要抱太大希望，以免希望越大、失望越大。

熱烈祝賀

香港大公文匯傳媒集團

成立七周年

雷鄭會計師事務所

致意

熱烈祝賀

香港大公文匯傳媒集團

成立七周年



The Yuen Yuen Institute

主席：陳國超博士 BBS MH 太平紳士
副主席：鄧錦雄博士 BBS MH 趙耀年MH 太平紳士 湯修齊MH 太平紳士
董事：陳承邦

暨全體全人致意